《辽宁省人力资源市场条例（草案）》解读

近日，辽宁省司法厅就省人力资源社会保障厅起草的《辽宁省人力资源市场条例（草案）》向社会公开征求意见。

一、立法背景

人力资源是经济社会发展的第一资源，人力资源市场是生产要素市场的重要组成部分。党的二十大报告中指出，统筹城乡就业政策体系，破除妨碍劳动力、人才流动的体制和政策弊端，消除影响平等就业的不合理限制和就业歧视，使人人都有通过勤奋劳动实现自身发展的机会。2018年颁布施行的《人力资源市场暂行条例》（国务院令第700号），对建设统一开放、竞争有序的人力资源市场，更好服务于就业创业和高质量发展，实施就业优先战略和人才强国战略，具有重要意义。为推动我省人力资源市场建设，壮大人力资源服务业规模，充分发挥人力资源市场服务就业、服务人才、服务发展作用，有必要制定我省人力资源市场地方性法规。
二、主要内容

《辽宁省人力资源市场条例（草案）》共7章42条，主要就人力资源市场培育、人力资源服务机构、人力资源市场活动规范、监督管理、法律责任等作出规定。

（一）关于人力资源市场培育。省、市、县人民政府应当运用区域、产业、土地、教育、财政、科技等政策，推进人力资源市场建设，培育和发展专业性、行业性人力资源市场，推动人力资源服务业高质量发展。支持人力资源服务机构与高等学校、科研院所开展交流合作、招才引智等活动，引导各类人才到本省创新创业。鼓励和支持有条件的市、县建设符合市场需求、功能完善、特色鲜明的人力资源服务产业园，完善人力资源服务业基础设施和配套服务，引导资本、技术、人力资源等要素聚集，发挥园区集聚产业、拓展服务、孵化企业、培育市场的功能。
（二）关于人力资源服务机构。省、市、县人民政府应当将公共人力资源服务机构的服务场所、信息网络体系建设纳入城乡公共基础设施建设规划，按照规定标准和规范安排服务场地、配备服务设施和人员，推进公共人力资源服务均等化、信息化。经营性人力资源服务机构从事职业中介活动的，应当在市场主体登记办理完毕后，依法向住所地人力资源社会保障行政部门申请行政许可，取得人力资源服务许可证。人力资源服务许可条件、程序等按照国家有关规定执行。从事网络招聘服务的，还应依法取得电信业务经营许可证。人力资源社会保障行政部门应当公开申请行政许可和办理备案的材料目录、办事指南和咨询监督电话等信息，优化办理流程，推行当场办结、一次办结、限时办结等制度，实现集中办理、就近办理、网上办理，提升经营性人力资源服务机构申请行政许可、办理备案便利化程度。
（三）关于人力资源市场活动规范。用人单位发布或者向人力资源服务机构提供的单位基本情况、招聘人数、招聘条件、工作内容、工作地点、基本劳动报酬等招聘信息，应当真实、合法，不得含有民族、种族、性别、宗教信仰等方面的歧视性内容。人力资源服务机构应当加强内部制度建设，健全财务管理制度，建立服务台账，如实记录服务对象、服务过程、服务结果等信息。服务台账应当保存2年以上。经营性人力资源服务机构应当在服务场所明示营业执照、服务项目、收费标准、监督机关和监督电话等事项，并接受人力资源社会保障行政部门和市场监管、价格等主管部门的监督检查。
（四）关于监督管理。人力资源社会保障行政部门应当加强对人力资源服务机构和人力资源市场活动的监督检查，依法打击非法职业中介活动，维护人力资源市场秩序。人力资源社会保障行政部门应当加强与市场监管、公安、税务等部门的信息共享和协同配合，健全跨部门综合监管机制。 人力资源社会保障行政部门应当畅通对用人单位和人力资源服务机构的举报投诉渠道，依法及时处理有关举报投诉。经营性人力资源服务机构应当在规定期限内，向人力资源社会保障行政部门提交经营情况年度报告。人力资源社会保障行政部门可以依法公示或者引导经营性人力资源服务机构依法公示年度报告的有关内容。
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